

**Отчётный доклад
о работе Совета Адвокатской палаты Тверской
области за 2024 год.**

Организационная деятельность Совета.

В 2024 году Совет Адвокатской палаты Тверской области реализовал свои полномочия в соответствии с требованиями ст.31 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» в составе 12 человек. Было проведено 18 заседаний, из них-5 в очно-заочном формате.

По состоянию на 01.02.2025 года в Адвокатской палате Тверской области числятся 512 адвокатов. В отношении 27 адвокатов статус приостановлен. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года численный состав адвокатов увеличился на 1 человека.

В 2024 году **присвоен статус** адвоката 16 адвокатам (Демская В.Н., Румянцева А.А., Козлов С.П., Кулыева К.С., Буйновская З.Г, Моисеева Е.В., Осипов Ю.Н., Ласточкин А.В., Уколов Е.С.,Хышова Л.В.,Бутримова Т.А., Жмльцов А.Н., Жуков Д.В., Егорова В.Г., Козлов П.В., Багринцев А.О.);

Прекращён статус в отношении 15 адвокатов:

-**по собственному желанию** -10 чел.(Иванова М.В., Петров Н.Е., Осипова О.В., Долгий М.О., Соловьев М.Я., Пугач М.В., Иванов Ю.К., Шаханов А.И.,Троицкая Н.Н., Норкин А.М.);

-**в связи со смертью** - 3 чел. (Лебедев А.К., Рыжов А.П., Рукавишников С.А.)

-как мера **дисциплинарной ответственности** -2 чел. (Шебанин О.С., Нигматуллин Р.Р.)

Изменили членство в другие региональные палаты - 1 чел.(Егоров А.А.)

Принят 1 адвокат (Колесников О.К.) в связи с изменением членства (Адвокатская палата Московской области на членство в Адвокатской палате Тверской области).

Приостановлен статус - 8 чел.(Воронцова Л.В., Яцына О.И., Лобанова Т.В., Чикин А.А., Вяхирева Т.В., Сарычева А.А., Шамкин И.В., Мазухин С.Н.);

Возобновлён статус - 5 чел.

По стажу адвокатской деятельности до 1 года - 14 чел.

От 1 до 5 лет - 72 чел.

От 5 до 15 лет - 176 чел.

Свыше 15 лет - 250 чел. (50%)

По гендерному признаку на 01.02.2025 года из 512 адвокатов мужчин - 275, женщин - 237.

В реестре адвокатских образований Адвокатской палаты Тверской области зарегистрировано коллегий - 15, адвокатских бюро - 2, адвокатских кабинетов - 171 , (из них в области - 68).

В НО «Тверская областная коллегия адвокатов» открыто 47 филиалов, из них- 29 в области.

В области действуют 3 филиала коллегий других субъектов РФ: «Международная коллегия адвокатов Санкт-Петербурга» (заведующий Пляскевич А.О.); Тверской филиал МКА «Закон и право» (заведующий Лавренов Р.В.); Кимрский филиал МКА «Закон и право» (заведующая Почётова О.В.)

По прежнему в Бельском, Молоковском, Сандовском и Сонковском районах отсутствуют адвокатские образования.

Оказание юридической помощи населению в указанных районах возложено на адвокатские образования близлежащих районов.

Юридическая консультации Советом Адвокатской палаты Тверской области в соответствии со ст.24 ФЗ «Об адвокатской деятельности в Российской Федерации» не создавались.

Организация юридической помощи, оказываемой гражданам бесплатно.

Вопросы оказания бесплатной юридической помощи постоянно на контроле Адвокатской палаты. Это одно из приоритетных направлений деятельности адвокатуры. Бесплатная юридическая помощь предоставляется в соответствии с ФЗ от 21 ноября 2011 года № 324-ФЗ « О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» и Закона Тверской области от 24.7.2012 года № 68-30 «О бесплатной юридической помощи в Тверской области».

В 2024 году бесплатную юридическую помощь в соответствии с Отчётом министерства социальной защиты Тверской области о расходовании средства на выплату компенсации адвокатам, осуществляло 12 человек на сумму 412 тысяч 665 рублей.

Такая помощь была оказана 56 гражданам (в 2023 году - 70 гражданам).

Количество оказанных услуг возросло до 1121 (против 954).

Наиболее активно в оказании этой помощи принимали участие адвокаты Ржевского, Бельского, Кесовогорского, Лесного, Старицкого. Максатихинского и Лихославльского районов.

В 26 муниципальных образованиях Тверской области, равно как и в областном центре, бесплатная юридическая помощь в рамках государственной системы, исходя из представленного статистического отчёта не была оказана ни одному человеку.

Таким образом, количество адвокатов, участвующих в государственной системе бесплатной юридической помощи не растёт, хотя в абсолютном большинстве районов имеется конкретный адвокат, осуществляющий такую помощь.

Основная причина по которой адвокаты области не очень заинтересованы в участии в государственной системе бесплатной юридической помощи - это низкая оплата труда, которая не менялась на протяжении более 10 лет.

На наш взгляд, не решит эту проблему и создание государственного юридического бюро, которого у нас пока нет (планируется открыть в этом году), но на финансирование которого видимо будут выделены бюджетные средства.

Потребности граждан Тверской области в получении бесплатной юридической помощи значительно выше, чем предусмотрено федеральным и региональным законодательством, поэтому наши адвокаты исходя из этих потребностей, активно оказывают юридическую помощь гражданам на условиях pro bono.

Адвокаты активно участвуют в ежегодных Всероссийских днях бесплатной юридической помощи, в работе приёмной Президента РФ, в мероприятиях организованных региональным отделением «Ассоциации юристов России»

Важно отметить, что адвокаты палаты в рамках заключенного в 2023 году соглашения активно сотрудничают с Тверским филиалом Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества».

Такую работу активно осуществляют адвокаты Перцев А.С., Барков А.Ю., Розов Д.И., Пигин М.С. Отмечен благодарностью командира войсковой части адвокат КА «Рыбка Л.П. и партнёры» Базель В.С.

Так, в 2024 году юридическая помощь в виде консультации была оказана 484 обратившимся.

Бесплатная юридическая помощь также оказывалась в пунктах временного размещения граждан.

Хотелось бы отметить адвокатов (Веретенникова Д.В., Морозова И.А., Гуляеву И.В.) принимавших участие в мероприятиях по правовому воспитанию граждан. Наибольшую активность проявили и члены Совета молодых адвокатов, работу которых следует признать активной и востребованной.

Дисциплинарная практика.

В 2024 году в Совет Адвокатской палаты поступило **146** обращений, жалоб, представлений, сообщений и заявлений на действия (бездействие) адвокатов, из них:

- обращение доверителя и иных граждан - **95**. (в том числе повторные, либо дополнения к жалобам) - **22**;
- сообщения (частные постановления, определения) судов - **13**;
- сообщения(представления) следственных и иных органов - **3**;
- представлений вице-президента палаты - **12**;
- представление Управления Министерства юстиции РФ по Тверской области - **3**;
- анонимное обращение - **1**;
- в 3-х случаях жалобы отзывались заявителями;
- обращение об оказании юридической помощи и запросы о разъяснении действующего законодательства - **4**;

По результатам рассмотрения поступивших обращений президентом палаты вынесено **29 распоряжений об отказе в возбуждении дисциплинарного производства, 29 распоряжений о возбуждении в отношении адвоката дисциплинарного производства.**

Кроме того, в адрес Совета Управление Судебного департамента в Тверской области ежемесячно направляло информацию о срывах судебных заседаний по вине адвоката в связи с неявкой адвокатов.

По всем поступившим обращениям, проводилась проверка с затребованием письменных объяснений адвокатов, документов, давались соответствующие ответы, либо разъяснения.

В 2024 году Советом Адвокатской палаты Тверской по результатам рассмотрения дисциплинарных дел, с учётом заключения квалификационной комиссии приняты следующие решения.

О применении мер дисциплинарного воздействия в виде:

- **замечания** – 6 : в отношении адвокатов: Экаева А.Ю., Васильева С.Н., Ребенка А.М., Нигматулина Р.Р., Шаханова А.И., Мелкина И.В.;

- **предупреждения** – 4: в отношении адвокатов: Иванова Ю.К., Нимгматулина Р.Р., Заморской А.И., Васильева С.Н.;

- **прекращён статус адвоката** -2 :Нигматулин Р.Р., Шебанин О.С.;

Прекращено дисциплинарных производств в отношении адвокатов в связи с отсутствием в их действиях (бездействии) нарушения норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и (или) Кодекса профессиональной этики адвоката – **14** в отношении адвокатов: Павловой О.Л. (дважды), Конатовского А.Е., Целибеева А.В., Довмаляна Э.Г., Тихонова А.В., Беляковой Н.Н., Егиоя В.А., Щербакова В.А., Проскурина В.А., Гуляевой Е.В., Максимовой Е.В., Экаева А.Ю., Ребенка А.М.;

Прекращены дисциплинарные производства вследствие отзыва представления - 2: в отношении адвокатов Чикина А.А., Шаханова А.;

Прекращены дисциплинарные производства вследствие малозначительности совершенного адвокатом проступка с указанием адвокату на допущенное нарушение – 6 : в отношении адвокатов: Петрова Е.Н., Малининой Е.В., Мелкина И.В., Лобановой Т.В., Вяхиревой Т.В., Хомяченкова А.В.;

Президентом палаты, в рамках рассмотрения обращений граждан, применялось предусмотренное п.6 ст.9 Кодексом профессиональной этики адвоката – **предостережение** адвокату о недопустимости нарушения требований законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и Кодекса профессиональной этики адвоката. Такое предостережение выносилось в адрес адвокатов: Веретенникова Д.В., Лобанова А.А., Петрова Н.Е., Иванова В.Ю., Чистякова А.А., Ткаченко Д.А., Тихомировой М.А.

Указанная мера применялась в основном по результатам проверки информации Управления Судебного департамента по фактам срывов судебных заседаний.

Меры поощрения и оказание материальной помощи.

В 2024 юбилейном году за высокое профессиональное мастерство, успех в защите конституционных прав и законных интересов граждан и юридических лиц награждены:

Федеральной палатой адвокатов Российской Федерации:

Медалью «За заслуги в защите прав и свобод граждан II степени»-

Сайдуллаева Л.Н., Волынская М.М., Вяхирев И.В.

Почётной грамотой Федеральной палаты адвокатов РФ-

Ермилин Н.П., Черевко И.Б., Шамкин В.А., Афанасьев С.М., Калинин Д.В.

Объявлена благодарность от имени Федеральной палаты адвокатов РФ -

Вилькон Л.В., Зайцев И.В., Филиппова А.Н., Воронин А.В., Ушаков Д.В.

Орденом «За служение адвокатуре» -

Зуева Л.Н.

Медалью ордена «За служение адвокатуре»-

Главный бухгалтер палаты Гончарова Е.Ю.

Медалью «За профессионализм»-

Иванцова Г.В., Осипов С.В.

Вице-президент палаты Иванов А.И. приказом Министра юстиции РФ награждён ведомственной серебряной медалью «За содействие».

По инициативе ФПА РФ объявлены благодарности адвокатам членам квалификационной комиссии: Качурину Д.В., Фоменковой М.М., Екименковой М.А., Теряеву Ю.А., Гомону Е.А., Шушлебину Д.В., Калинин Е.В.

За работу в сфере защиты прав адвокатов: Осипову С.В., Кулику Н.М., Бурцеву П.Ю.

За работу по внедрению и эксплуатации КИС АР Иванову А.И., Богданович В.Е., Симоновой С.А.

За высокое профессиональное мастерство при защите прав, свобод, и законных интересов доверителя. А также в связи с 160-летием Российской адвокатуры **мерами Адвокатской палаты Тверской области поощрены:**

- Знаком палаты «За Отличие»- 6 адвокатов;
- Почётной Грамотой палаты- 17 адвокатов;
- Объявлена Благодарность- 13 адвокатам;

Вручена памятная плакетка с изображением герба Адвокатской палаты Тверской области - 9 адвокатов.

Соблюдение антилегализационных требований.

Также как и прошлые годы, Совет палаты уделял повышенное внимание осуществлению АПТО контроля (надзора) в отношении адвокатов АПТО в сфере ПОД/ФТ в силу требований статьи 9.1 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма» от 07.08.2001 года № 115-ФЗ.

В этих целях адвокатам разъяснялась необходимость открытия личных кабинетов на официальном сайте управления Росфинмониторинга по Центральному Федеральному округу. Отсутствие зарегистрированных личных кабинетов негативно влияет на исполнение Адвокатской палатой вверенных ей контрольных (надзорных) функций в сфере ПОД/ФТ.

В связи с этим необходимо активизировать работу в данном направлении, для чего полагаем возможным при Совете палаты создать комиссию по работе с Росфинмониторингом.

Считаем также необходимым и полезным изучить примеры правоприменительной практики, других Советов, демонстрирующие

эффективность контрольной (надзорной) деятельности адвокатских палат в сфере ПОД/ФТ.

Следует ещё раз напомнить и проинформировать адвокатов палаты о необходимости ознакомления с размещённой на сайте Росфинмониторинга **Памяткой**, содержащей основные обязанности ст. 7.1 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма», для сведения и учёта в работе по организации системы внутреннего контроля; о необходимости ознакомления с публичными версиями отчётов о проведении национальной оценки рисков легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путём, и финансирования терроризма, размещённых на **официальном сайте Росфинмониторинга <http://www/fedsfm.ru/>** и Банка России (www/cbr.ru), содержащих информацию об актуальных рисках легализации (отмывания) преступных доходов и финансирования терроризма; учитывать эти сведения при осуществлении адвокатской деятельности при организации системы внутреннего контроля.

Содействие повышению профессионального уровня адвокатами.

Составной частью контроля со стороны Совета АПТО за профессиональной подготовкой адвокатов являлись вопросы организации профессионального обучения и информационного обеспечения адвокатов.

Это направление деятельности адвокатской палаты и его результаты Совет рассматривает как способ поддержания высокого уровня квалифицированной юридической помощи адвокатов, поэтому оно находилось под постоянным контролем Совета. Отвечал за данный участок работы вице-президент АПТО Иванов А.И.

Совет АПТО постоянно ведёт учёт времени учёбы адвокатов, включённых в реестр адвокатов Тверской области, и на основании поступающей

документальной информации в течении года принимал участие о зачёте адвокатам часов в счёт повышения квалификации, в том числе и за годовую подписку на издание «Адвокатская газета».

Повышение профессионального уровня адвокатов в 2024 году проходило в очном и дистанционном режиме.

Адвокатов палаты регулярно приглашают на мероприятия, организованные Тверским региональным отделением Ассоциации юристов России, юридическим факультетом ТвГУ.

Так, в Совет палаты поступили сведения о повышении профессионального уровня адвокатов: в 2021 году - 261 адвокат, в 2022 году - 217 адвокатов, в 2023 году - 241 адвокат, в 2024 году - 380 адвокатов.

Отдельно хотелось бы отметить работу тренеров Учебного центра организовавших обучение начинающих адвокатов (20 чел.) по курсу «Введение в профессию» (40 часов).

В целях повышения квалификации ФПА РФ предлагает достаточно широкий спектр тем вебинаров, позволяющих всем адвокатам самостоятельно повысить свою квалификацию. Об этом свидетельствует раздел «Актуальная информация» на сайте палаты.

Существуют и другие виды и формы повышения квалификации, которые предлагают адвокатам и которые могут быть зачтены при соответствующем документальном подтверждении.

К сожалению, не все адвокаты используют эту возможность.

В связи с этим следует напомнить, что неисполнение требования Стандарта профессионального обучения и повышения профессионального уровня адвокатов и стажеров адвокатов и Положения о профессиональном обучении и повышении профессионального уровня адвокатов и стажеров Тверской области является основанием для возбуждения в отношении адвоката дисциплинарного производства.

Оказание юридической помощи адвокатами, участвующими в уголовном судопроизводстве, а также в случаях назначения адвокатов в порядке ст.50 ГПК РФ и 54 КАС РФ.

За прошедший 2024 год в работе системы приняли участие 301 адвокат (на 17 адвокатов больше, чем в прошлом году). Из них 161 назначался по заявкам по Твери и Калининскому району и 140 принимали поручения в области (некоторые из них работали и в Твери и в области).

За год распределено 10835 заявок (на 359 меньше, чем в 2023 году). г.Тверь - 4777 заявок и область - 6058 заявок.

По оплате труда адвокатов по назначению в уголовном судопроизводстве.

Судебный департамент Тверской области предоставил следующие сведения:

-сумма вознаграждений, выплаченных адвокатам за участие в уголовном судопроизводстве по назначению суда, в 2024 году составила **60 миллионов 383 тысячи 577 рублей 00 копеек** (против 53 миллионов 567 тысяч 161 рубля в 2023 году);

- сумма задолженности за участие адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению суда, по состоянию на 01.01.2025 года составила **143 тысячи 074 рубля 00 копеек**;

-сумма вознаграждений, выплаченных адвокатам за участие в гражданском судопроизводстве по назначению суда, в 2024 года составила **664 тысячи 098 рублей 00 копеек** (против 687 тысяч 944 рублей 00 копеек в 2023 году);

-сумма задолженности за участие адвокатов в качестве представителей в гражданском судопроизводстве по назначению суда, по состоянию на 01.01.2024 года составила **1 тысячу 650 рублей 00 копеек**.

Следственное управление СК России по Тверской области проинформировало о том, что:

-сумма вознаграждений, подлежащих выплате за участие адвокатов в качестве защитников по уголовным делам на предварительном следствии по назначению следователей в 2024 году составляет **6 миллионов 520 тысяч 072 рубля 00 копеек.**

-сумма задолженности по этим выплатам на 01 января 2025 года составляет **2 миллиона 780 тысяч 620 рублей 00 копеек.**

УМВД по Тверской области сведения отсутствуют.

Управлением Региональной Безопасности оплаченная сумма составляет **33 тысячи 850 рублей 00 копеек.**

Главным Управление ФССП оплаченная сумма за участие в дознании составляет **3 миллиона 209 тысяч 876 рублей 00 копеек.** Задолженность составляет **417 тысяч 96 рублей 00 копеек.**

Президент
Адвокатской палаты
Тверской области

А.Е.Севастьянов